

В Диссертационный совет  
ФГБОУ ВО  
«Российская академия  
народного хозяйства и  
государственной службы при  
Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект  
Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Васюта Евгении Александровны  
«Лечебно-оздоровительный туризм: отраслевые детерминанты глобальной  
конкурентоспособности региона», представленную на соискание  
учёной степени кандидата экономических наук по специальности  
5.2.5. Мировая экономика

**Актуальность темы исследования.** В условиях постковидных реалий, трансформирующих принципы глобального управления здравоохранением, здоровье становится необходимым условием обеспечения внешнеэкономической конкурентоспособности. Данная тенденция, а также сложившаяся геоэкономическая обстановка определяет необходимость как совершенствования существующих, так и создания принципиально новых, конкурентоспособных туристических продуктов и лечебно-оздоровительных услуг, которые, в свою очередь, станут катализатором ускоренной интеграции лечебно-оздоровительного и туристического рынков.

Тем не менее, неэффективное использование внутреннего природно-рекреационного потенциала, обусловленного выраженной асимметрией развития и возможностями регионов Российской Федерации и различиями в уровне их интеграции в мировую экономику, значительно замедляет темпы и стабильность роста международного лечебно-оздоровительного туризма (*далее - ЛОТ*) в этих регионах, в следствие чего, ограничиваются возможности репозиционирования страны в системе

международных экономических отношений. В этой связи тема диссертационного исследования приобретает актуальность, как в теоретической, так и практической плоскости.

Диссертационное исследование вполне логично, хорошо структурировано, обладает научным единством теоретико-методологической, методико-инструментальной и проектно-аналитической составляющих. Четкая постановка цели исследования, способствовала поэтапной реализации конкретных задач исследования, в ходе решения которых автор получил результаты, обладающие научной новизной.

Следуя логике исследования от общего к частному, в первой главе работы автор проводит подробный исторический анализ становления лечебно-оздоровительного туризма, конкретизирует современные мирохозяйственные тренды, определяющие развитие отрасли. Вполне правомерно автор определяет здоровье не только как экономическую категорию, но и как один из важнейших факторов глобальной конкурентоспособности.

Определенный интерес представляет вторая глава диссертационного исследования, в которой автор выявляет: 1) роль лечебно-оздоровительного туризма в постпандемический период развития мировой экономики; 2) его модели, реализуемые различными странами (прямой, с помощью специализированных посредников, как элемент политики здравоохранения, в партнерстве с отечественными и зарубежными поставщиками); 3) факторы эффективности антикризисной государственной поддержки лечебно-оздоровительного туризма. В связи с чем, представляется логичным оценка потенциала восстановления международного лечебно-оздоровительного туризма в РФ, а также стратегические приоритеты восстановления отрасли в условиях предоставления государством, широкого спектра антикризисных мер поддержки.

И, наконец, сосредоточившись на изучении мирового опыта кластеризации в индустрии лечебно-оздоровительного туризма, определенной в качестве методологии формирования глобально конкурентной индустрии

лечебно-оздоровительного туризма, в третьей главе диссертационного исследования, соискатель определяет принципы развития и интеграции российских кластеров соответствующей специализации в мировые туристические потоки.

Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 5.2.5 «Мировая экономика» по следующим пунктам: п. 5. Международные рынки товаров и услуг, их структура и конъюнктура; п. 13. Стратегии участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии (глобальный, региональный и национальный аспекты); п. 19. Инфраструктурные факторы развития мирохозяйственных отношений.

**Достоверность и обоснованность результатов**, полученных в ходе исследования обусловлена опорой на: 1) базовые положения теории мировой экономики и международного туризма; 2) научные труды ведущих отечественных и зарубежных авторов (289 источников); 3) нормативно-правовые акты и отчеты международных организаций; 4) достоверные источники эмпирических данных и полученные результаты на основе их анализа; 5) применение релевантного и современного научного инструментария исследования (всеобщие, общие, частные методы исследования, инструменты экономико-статистического анализа); а также апробацией основных результатов исследования в форме докладов на научно-практических конференциях различных уровней и научных публикациях в объеме 4,0 п.л.

**Научная новизна положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования.**

В рамках разработанной автором концепции, получены результаты, обладающие научной новизной, определяющие ценность исследования для теории и практики развития международного лечебно-оздоровительного туризма в РФ и ее регионах. Среди них особый интерес представляют:

- авторское определение ЛОТ как производной интеграции индустрий туризма и здравоохранения, предполагающей эффективную эксплуатацию природного

потенциала и медицинской инфраструктуры территорий с целью последующей коммерциализации конкурентных лечебно-оздоровительных и медицинских услуг;

- конкретизация влияния детерминант развития ЛОТ в странах мира, как факторов репозиционирования государств в системе международного производства и распределения лечебно-оздоровительных услуг;
- обоснование классификации национальных моделей организации ЛОТ;
- обоснование типов кластеров ЛОТ;
- авторские предложения комплекса кластерных инициатив, позволяющих нивелировать последствия межрегиональной дифференциации ЛОТ в России, с целью концентрации конкурентных преимуществ региона и укрепления его позиций как глобально конкурентных центров международного ЛОТ.

**Дискуссионные моменты и замечания.** Однако, как в любом оригинальном исследовании, наличие в диссертации некоторых дискуссионных вопросов вполне закономерно. В этой связи хотелось бы обратить внимание на следующее:

1. В параграфе 3.3 автором была дана характеристика четырех типов кластерных инициатив, которые могут быть реализованы на территории регионов Российской Федерации. Однако, не до конца ясна позиция соискателя в отношении перспектив реализации данных инициатив на территории новых регионов, включенных в перечень субъектов РФ.
2. В тексте диссертации соискатель неоднократно акцентирует внимание на том, что кластеризация будет способствовать повышению уровня качества предоставляемых лечебно-оздоровительных услуг. Однако хотелось бы дополнительных пояснений со стороны автора относительно того, повлияет ли кластеризация на намерения России в отношении экспорта медицинских и лечебно-оздоровительных услуг в условиях санкций.

Тем не менее, обозначенные вопросы и пожелания не снижают качество представленного исследования, а также не искажают целостность авторской концепции.

## Заключение

Диссертация Васюта Евгении Александровны «Лечебно-оздоровительный туризм: отраслевые детерминанты глобальной конкурентоспособности региона» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 25 января 2024 года), и Порядку присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденному приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Васюта Евгения Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Член диссертационного совета РАНХиГС,

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры мировой экономики и  
международных отношений  
ФГАОУ ВО «Южный  
федеральный университет»

Т.В. Воронина

«27» ноября 2024 г.

Почтовый адрес места работы: 344002, Российская Федерация  
г. Ростов-на-Дону, улица Максима Горького, 88, к. 210

Контактный телефон: +7 (919) 873 75 26

Адрес электронной почты (e-mail): t.v.voronina@mail.ru

